

Független Magyarország

Egy szám

12

fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő

DR. KNÉZY LEHEL.

Lapkiadó:

DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:

Helyben negyedévre 8 pengő.
Védőre negyedévre 9.60

Egy szám

12

fillér

A pormentes, friss levegő a modern embernél nem luxus, hanem életszükséglet.

Aki időnként vesz magának annyi fáradságot, hogy átböngéssze a statisztikai hivatal száraz adatokat tartalmazó jelentéseit, az tudni fogja, hogy a régi, integer Magyarország városai közül Szabadka volt az, ahol legdusabb aratása volt a fehér halálnak. Most, hogy elopták a magyar szent koronáról azt a hatalmas ék-követ, amit Szabadka birtoklása jelelt, — Baja helyettesíti a duna-tiszaközi síkság legnagyobb, ködmönsgazu, bugrisokat tenyésztő bunyó-városát. A statisztikai adatok szerint most Baja az a város, ahol legnagyobb százalékban pusztít a tüdővész. Ebben egy kicsit az országos politika is hibás, mert a közegészségügynek törvényekkel való körülbástyázása és a modern élethez való alkalmazása még mindig nem jelentkezik elegendő aláhuzott fontossággal a diadalmas magyar jövő kiépítésében.

Az a baj, hogy a földes, alacsony, kisablakos, nedves, salétromos szoba, a zsufolt tömeglakás, az összeszorított óvoda és iskola-termek, egészségtelen félreesső helyek, még mindig jelentős szerepet játszanak a magyar rög bűszke sudárhajtásainak életében. És még egy speciális valami, ami éjszakai álmunk nehéz, eleven lidércnyomásaként nehezedik a szervezet élő pumpájára: a por az, aminek dominans hatása megfeksi a város nagyvonalú fejlődését és lélekszámban való előretörését.

Nem az ipar, nem a kereskedelem és a szívós akarata aszias izma polgárok törhetetlen szorgalma tilti rá erre a városra a bélyegét, hanem a por, ami nemcsak a szociális alkotás szükségletek aktát vonja be szürke, a levegő szitáján filtrált szemecskékké porréteggé, hanem a nagy nekilendéseket és kitartó akaratokat is sátlagozza a fiatal generáció szervezetének élelytömlőjé is.

A lakosság különböző rétegeiből évek óta sokszor szaladt a nyilvánosság elé a jogos panasza, illetve kérdés, miért tűri a város a tüdővész gócpontokat a laklók,

frissen harsogó forgelmu uccáiban. Köztudomásu, hogy ebben az alföldi poros városban, ahol rendszeres öntözés még ma sincsen, a halálozások tekintélyes részét az okozza, hogy a lakosság kénytelen az ucca porát nyelni. Amikor szél súvit végig a város uccáin, hogy tisztára varázsolja azokat, — ez a legolcsóbb köztisztasági alkalomosság — akkor az, aki a Sugovcárl nézi a várost, azt hiheti, hogy ég, füstöl minden ebben a városban, — oly irtózatos sűrű porgomoly kavargó Baja felett.

Érthetetlen, miért nem akarja Baja város hatósága belátni, hogy a pormentes, jó friss levegő a modern embernél nem luxus, hanem életszükséglet? A por ellen egyetlen arkanum van: a kövezés. Baja város egyes uccáiban, így a Petőfi s Kigyó uccában, valamint a gázgyár környékén — amelyet most egy idő óta érthetetlen módon személtérakodó telepként kezelnek — nem lehet soha az ablakokat kinyitni és szellőztetni, mert pár perc alatt súlyos porréteg borít el mindent a szobákban. Lehetetlen Bajának nagy várossá fejlődnie ilyen körülmények között, amikor a tbc. tizedeli a lakosságot, mintha itt mindenki egészségre elleni lázadásban volna bűnös és a minden életek egyetlen parancsnoka: a halál a tizedelés retorzióját volna kénytelen alkalmazni.

Higye el nekünk a hatóság, hogy ez a nagy alföldi metropolis az itt megforduló idegenek szemében csak egy falu marad mindaddig, amíg a nemes magisztrátus ezeken a bajokon nem segít. A leggyorsabb pillanatnyi segély az volna, ha a város még egy öntöző autót hoztatna, amellyel aztán nemcsak a belvárosi, hanem a külvárosi uccákat is végiglehetne locsolni.

Nyilvánvaló, hogy az adófizető közönség negligálását, semmibevevését jelenti az a helyzet, amelyen az idegenből érkező publikum is már nem egyszer méltán megbotránkozott. A városi tanács joggal számíthat a város közönségének hálájára, ha a port le-

küldi és a porban rejő veszélyt kiküszöböli. Először is kell városi életünkben azt a rettenetes tragikumot, amit a por rejteget a lakosság számára — amely fehér betegség alakjában teperi le a bajai talaj reményes szálait, tartolja le az élet, a jövő áldozatos szép reményeségeit; a tüdővész a kis emberpánták leghe-

tiálisabb réme, amely a magyar jövő nem egy igéretes tehetségét döntötte talentumkijé és nélkül a sírba se ért kellene a por elleni küzdelmet a hatóságnak főcéljává tekintenie, hogy megvalósítsa mindazt a szépet és hasznosat, ami egy nagy város lakosainak életét kellemese és elviselehetőbbé teszi.

Visszakerül Magyarországra Kossuth kocsija.

Az Otthon Kör igazgatósága levelet kapott Rista Kissitics szerb hírlapírótól és lapkiadótól, amelyben közli, hogy családjának tulajdonában van Kossuth Lajosnak az a kocsija, amelyet menekülése közben használt, amikor Viddinből a szultán parancsára a kisázsiai Kuhnatiába szállították a magyar emigrációval együtt.

Kossuth Lajos tudvalevőleg a világi fegyverletétel után Orsovánál lépte át a magyar határt, a polgári és katonai menekültek százaival együtt. Akkor Kossuth Lajost és fegyveres kíséretét a begrádi parancsnokló basa utasítására lefegyverezték és Viddinben internálták.

Mikor azonban a császári hatalmak a török portától Kossuth Lajos kiadását követelték, amelyet az angol kormány ellenzett, hivatalos török politika oly módon tért ki a kettős nyomás alól, hogy a magyar kormányzó kiz-

ászsiai területekre szállította át, hogy ezzel elejét vegyék Kossuthék veszedelmes európai propagandájának, másrészt pedig, hogy ne kelljen megszegnie a török vendégbarátságot.

Az a kocsi, melyen Kossuth Lajos ezt a hosszú utat megtette, ezidőszent Közép Szerbiának Baracsima nevű helységében van Rista Kissitics családjának tulajdonában.

Az európai múzeumok ismétellen érdeklődtek már eziránt az érdekes történelmi relikvia iránt, a család azonban végleges döntés előtt felkínálja most az „Otthon Kör“-ön át a magyar társadalomnak.

Ha a kocsinak Kossuth Lajoshoz való vonatkozása dokumentálható, akkor valóban érdemes volna lépéseket tenni a nagy magyar államférfi hontalanságának és bujdosásának emléktárgya iránt.

A biztosítók néhány ezer pert akarnak a közönség nyakába zudítani.

A közönség tömegei éltek a biztosítók felmondás jogával és a társaságok kétségbeesve vették tudomásul a múlt hónap elején, hogy mennyi biztosított fél akarja őket e hagyni. Sajnos azonban, a közönség szemponyjából a felmondások érvényessége nem tisztázódott és ezt az igazságügyminisztériumnak kell korrigálnia. Ismétellen kilátásba helyezték, hogy végrehajtási utasítást adnak ki az új biztosítási törvényhez, de az utasításnak még nyoma sincs. Rendkívül terjedelmes jogszabályról van szó, úgyhogy még sokáig kell várakozni a közönségnek a végrehajtási utasítás megjevénésére.

Szomorú bejelentés ez és súlyosan sérti a biztosított felek érdekeit. Hiszen az új törvény el-

telmében a biztosítók felmondásának érvényessége akkor kezd tisztázódni, amikor a biztosítási díj fizetések legközelebbi időpontja bekövetkezik. Ha a közönség nem fizet, mert felmondta a biztosítást, a társaság 30 napig vár és ettől a 30 naptól számított két hónap eltévele köteles csak felszólítani a felet a fizetésre azal, hogy nem veszi tudomásul a felmondást.

Ha az igazságügyminisztérium kiadná a beígért utasítást, sok károsodástól óvna meg a feleket. Az bizonyos, hogy a közönség nem fogja tudomásul venni a felmondás megtagadását és így néhány ezer per fog keletkezni, amit a társaságok indítanak meg a közönség ellen.

ANYAK VIGYÁZZANAK UJSZÜLÖTT GYERMEKÜK EGÉSZSÉGÉRE!

GOLYÓS CSAPÁGYAS GYERMEKKOCSIT ÉS CSAK

TETRA-KELENGYÉT VÁSÁROLJANAK!

FENYVESI-ÁRUHÁZBAN.

Csoda plissé és francia bordűrös plissé,

ugyszintén hólozást, gouvrirozást és gépazsurozást gyönyörűen és olcsón készítenek.
Telefon 281. STELLNER ZSIGMONDNÉ Baja, Vörösmarthy ucca 1. (Grauug-ház). Telefon 281

Délutáni levél.

A drágaság — régen.

Oyan igazi, nagy érezhető piaci drágaság régebben nem igen volt. Ha egyik hétről a másikra felment a tojás ára, az azt jelentette, hogy hét tojás helyett hatot adtak egy hatosért, azaz tíz krajcárért.

Pedig hát akkoriban piaci biztost is tartott a város Öreg Csády bácsi volt a piaci biztos. Különös öreg volt Csády. Hosszu, lobogó ősz haja, lengő, nagy ezüsthéber a szakálla. Mindig hajdonfótt járt. (Abban az időben még nem igen jártak az emberek kalap nélkül. Aki anélkül rótt az uccákat, azt szentnek, vagy bolondnak nézték.) Ez a Csády bácsi volt a piaci biztos. Az volt a hivatása, hogy ellenőrizze a piacon a kofákat, ne mérjenek rosszul, ne adják tuldrágán a portékájukat.

Út a Pollermann patika előtt egy nagy kofadinasztia feje, Kató néni. Ő egy rácsaszony volt (akkor még sok szerb volt Baján) kiterjedt kofafamília feje. Ő meg kicsinyben csinálta, mégis szép vagyonra tett szert. Egyik igen jól bevált üzleti fogása volt, hogy kétféle iccét adott. Az egyik, amivel vett, a másik, amellyel eladott. Kivülről egyformák voltak, de belül nem. Az eladási iccének dupla feneké volt és a vevő csak kilenc decit kapott egy literbe. Ezeket az iccét vizsgálgatta egyszer Csády bácsi, amikor rászólt Kató néni:

— Ehol egy hatos, Csády bácsi, vaku j n meg!

És Csády bácsi hűségesen megvakult. Mivelhogy tulságosan és minden kofánál megvakult, a némes magisztrátus eicsapta a piaci biztosságból és így lett az öreg funerátor. Hogy milyen foglalkozás ez? Minden temetésén ott volt, minden temetés élén ő vitte a keresztet. Amikor ebből is kikopott, bekiváncozott a közben létesített szegényházba. Ezt a kiváncsát nem teljesítették, hanem elvitték illetőségi helyére, Kecskemétre, ahonnan tán 40—50 év előtti Bajára származott.

Hát ilyen bajok miatt panaszkodtak a régi háziasszonyok. Rosszul mérnek a kofák, kevés tojást adnak egy hatosért. Ki lehetett bírni, a legkisebb háztartás bírdzsáját sem rendítette meg ez a baj.

A mai piaci drágaság más természetű. Száz becsületes és lelkiismeretes piaci biztos sem tudná

megóvni a piacot a nagy áremelkedésektől.

Mégis. Valahogyan kellene védekezni a drágaság ellen. De hogyan? Ezen törni a fejet minden magisztrátus Budapesten kezdve le egészen a legkisebb faluig. És senki sem talál a nagy betegségre panacéát. Rekomendálják Mussolini receptjét. De ugyis látszik, ami jó Itáliában, az sehogyan se jó minálunk. Ugyilát-szik, ki kell várni, amíg kitombolja magát ez a veszedelmes csunya gazdasági betegség. Igen ám, csak hogy ezt a várakozást ki kell bírni. De ki bírja ki.

Amikor az autóbusz

szembetalálkozik a parasztkocsival.

Tegnap, kedden délután könnyebb kimeneteli szerencsétlenség történt a csávyói országúton, ahol az utkaparó háznál szembetalálkozott egy tanyai parasztkocsival Mészáros és Noficer autóbusszal, amely ezen a vonalon a személyforgalmat bonyolítja le.

A parasztkocsiban egyedül a gazda ült, aki hajította a lovakat. Az autó meglasztotta a menetet a szemben jövő kocsit elüt, nehogy a lovak megijedjen meg-bokrosodjanak. A kocsit gazdája azonban, aki bóbiskolásból ak-

ják Mussolini receptjét. De ugyis látszik, ami jó Itáliában, az sehogyan se jó minálunk. Ugyilát-szik, ki kell várni, amíg kitombolja magát ez a veszedelmes csunya gazdasági betegség. Igen ám, csak hogy ezt a várakozást ki kell bírni. De ki bírja ki.

kor riadt fel, mikor az autó a közeli ébe érkezett, a ficánkozó lovak közé suhintott, mire azok gyors kaptatásba vágva félreugrottak a kocsit az árokba fordították.

A kocsit felborult, de a benne ülő gazdának szerencsére nem történt semmi baja, noha a lovak is elesnek az árokban. A kocsiban sem esett hiba, csak az egyik ló nem tudott felállni: hogy mi baja történt, nem lehetett megállapítani, de valószínű, hogy a lába törött el.

A szamar ma már kivesző állatfaj.

Az idén megint csökkent a szamarak létszáma Baján az összeirasi statisztika szerint.

A földmivelésügyi minisztérium rendelete szerint mind a tavasszal össze kell írni a használatokat, amit az idén Baján két nap alatt végeztek el áprilisban.

Ezen összeírásból kiderül a következő:

A szarvasmarhák csoportjában van bika 7 tenyész, 22 csak a tulajdonos által használt és 29 bikaborjú, összesen 58 drb.; tehát magyar fajta van 51, simmentháli 999, egyéb fajta 18, összesen 1068, úszó van összesen 263. Magyar ökör van 27, simmentháli (bonyhádi) ökör 28, egyéb fajta 1, összesen 56. Nőstény és bika bivaly egy sincs: bivalyökör (mind a kettő becsüléssértés) 2 van. Ökör tehát a bivalyökörrel együtt csak 47 van Baján az összeirasi statisztika szerint, ami szinte hihetetlen. Ahogy mi ismerjük a viszonyokat, többnek kell itt lenni. És van is.

Szarvasmarha féle tehát összesen van Baján 2988 drb.

A ló-állományból — amelyet az autó a motorbicikli és a géperő alkalmazása mindinkább kiszorít a pozíciójából — a statisztika ezeket említi meg:

Mén (csöddör) van Baján 33, méncsikó 20, hidegvérű méncsikó van 4, összesen 57. Kanca van

117 drb. melegvérű és 56 csikó, hidegvérű kanca van 28, csikó 6, összesen 267. Herélt, vagyis papja van 556 melegvérű és 20 hidegvérű, összesen 576. herélt csikó van 14 meleg és 7 hidegvérű összesen 21. Ló tehát összesen van Baján 1822 db.

A sertések csoportjában van: 33 drb. mangolica kan és 286 nővendék kan. Koca van 690, nőstény malac van összesen 3049, (Ezek után nem csodálható, hogy annyi malacságról hallunk.) Ártány (herélt) felnőtt van 322, ártány egy éven alul 3021, vagyis Baján összesen 7581 sertés van.

A juhok csoportjában van 22 kos, 91 nővendék kos, anyajuh van 441, nőstény bárány 26. Űrű (herélt) van felnőtt 4, bárány-űrű 20, összesen tehát 604 drb. juhféle van Baján.

Érdekes, hogy az egyéb, kisebb mennyiségben előforduló állatok csoportjában egyetlen egy öszvér sincs megemlítve, pedig bizonyosan van Baján, mert kártyázás közben is sűrűn történik rá hivatkozás. Felnőtt kecske van Baján 29, nővendék kecske 15 (ennek is többnek kell lennie, mert Baján sokkal több szabó és szabóinas van). Kecské van összesen 44 drb. Baján.

Viszont — hic Rodus, hic salta — két éven feleli felnőtt számár van Baján 5, (a múlt évben hat volt,) nővendék számár 2 éven aluli van 1, a múlt évben volt 5. Szamar tehát összesen van Baján 6 drb. Egy kissé hihetetlenül hanezik, hogy Baján összesen csak 6 szamar volna. Okvetlenül többnek kell lenni, ahogyan mi ismerjük a bajai viszonyokat. Azt meg pláne nem vagyunk hajlandók elhinni, hogy a szamarak létszáma megfogyatkozott volna. Sőt a statisztika adataival ellentétben azt véjük, hogy a szamarak száma Baján évről-évre emelkedik.

Hogy hány számarfiók, számar-nővendék van Baján, azt a tanítéktól és a tanároktól kellene megkérdeznünk. Nem valószínű, hogy kevesebb a szamarak száma az idén, mint tavaly, mert hiszen senki sem költözött el Bajáról, sőt újabb telepedések voltak a városban. Érdekes a statisztika megállapítása, hogy a szamarak száma évről-évre lényegesen csappan, ami azt sejteti, hogy ma már a szamar is egy kivesző állatfaj, mint a bölény, pedig az élet azt mutatja, hogy a szamar igen szaporodik, mindig több lesz a földkerekségen. Legalább is erre várunk, hogy mindennap több és több számarfiók történik.

Adófizetők figyelmebe.

A pénzügyminiszter kiadta a kereseti adóra vonatkozó törvényes rendelkezések hivatalos összeállítását. A kódex egész kötetre való intézkedést tartalmaz. A kódex 59. §-ának egyik bekezdése a kereseti adó késedelmes fizetőit havi 3 százalékos pótlékkal terhesíti.

Az erre vonatkozó intézkedés a következőképpen szól:

„Amennyiben a mukaadó a kereseti adót legfeljebb 8 napi késedelemmel, vagyis a levonást követő hó végéig befizeti, két-százalékos, ezenul történő befizetés esetében pedig havi három-százalékos pótlék számíttassék.”

Aki tehát levonja alkalmazottainak a kereseti adóját és azt egy hónapon belül nagyobb késedelemmel fizeti be, évi 36 százalékos kamatot, vagy, mint a hivatalos szöveg mondja, havi 3 százalékos pótléket fizet.

Legolcsóbb	Nyári	KATTARINKA		Csinos	Szineken
		Viselet	cipőáruház		
			Vászon cipő	Kényelmes	
		Piros	Fonott szandál	Fekete	
Fehér	Zöld			Drap	Szürke
Bámulatos olcsó árak!					

GYUT

Bajai Cementárugyár R. T. Baja.

Gyártótelep: Viháros-ucca 8. (Állatvásártér).

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald ucca 13.

Telefon 225

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: mozaiklapokat, cementlapokat, cementes cserépet, kutyárréket, cementesöveket minden méretben, betonkerítéseket és mindenféle cementárut.
Állandóan raktáron: Uszódi dunaváca, mákcement, máküzalék, cementfesték.

HIREK.

— Előlépések a bajai áll. rendőrkapitányságnál
A bajai államrendőrkapi. any. ágról a B. csoportból a VII. f. f. osztály A. csoportjába léptek elő dr. Dobó Árpád és dr. Oliványi István rendőrtanácsosok.

— Kiknek nem kell kereseti adót fizetni. A kereseti adók újabb szabályozásai szerint a 20 pengőn aluli havi és a 80 pengőn aluli havi fizetések után nem kell fizetni kereseti adót. A társulati adónál, ha 6000 pengőt nem halad túl az évi nyereség, akkor 5 százalékos az adó. A jövedelmi adónál 1000 pengő a minimum, amely után nem kell fizetni adót. A magán-tisztviselők fizetése évi 3600 pengőig adómentes. Vagyonadó csak 25 000 pengőn felüli vagyonértékre vetnek ki.

— A kisemberek használatát kapnak az adó-fizetésre. A pénzügyi hatóságok részéről intézkedés történt, hogy a kisemberek adótorozásaira egy évi, indokolt esetben két évi részletfizetési kedvezmény adassék. Az árverések felfüggesztésére is történt intézkedés. Teljesen megszüntetni az árveréseket nem lehet, de a pénzügyi hatóságok utasítást kaptak, hogy az árverések elhalasztására irányuló kérelmeket a jövőben jóindulattal kezeljék.

— Szivgörcsöt kapott fürdés közben egy leány. Kedden délután az ingyenfürdőnél nagy riadalmat okozott az a körülmény, hogy egy leány a Szigovicsban fürdés közben rosszul lett és elmerült. Hamarosan uszók teremték mellette, majd jött az ingyenfürdő melletti mentőcsónak is s a víz alá merült fürdőklót kimentették. Kivitték a partra a habzó száju leányt, akiről kiderült, hogy uszás közben szivgörcsöt kapott. Egy félóra múlva azonban már túl volt minden veszélyen.

— Leszállítják a cukor árát. A magyar cukorgyárak elhatározták, hogy a cukor árát métermázsánként 50 fillérrel leszállítják.

— A mezőgazdasági termények tűzvesz elleni megóvása. A belügyminiszter a mezőgazdasági terményeknek tűzvesztől való megóvása céljából elrendelte, hogy közös székük minden egész holdnyi területét 30 méter, ezen belül pedig minden fél holdnyi területet 15 m. széles tűzúttal kell a rakodó többi részétől minden oldal felől elválasztani. Az egyes osztályok, kazlak, boglyák között legalább 4 méter széles utat kell hagyni.

— A kereskedő-üzletek kánikulai zárórája. A F. M. tegnapi számában közöltük már, hogy a belvárosi, piactéri üzletek és pedig a rőfös, uridivat, rövidáru, vas, üveg, óras és ékszerész üzletek főnökei egyetemlegesen keresztvitték alkalmatlanságukra, hogy esze 6 rakor zárják le üzleteiket. Ezt az új rendet minden ellenkezés nélkül sikerült gyorsan végrehajtani s a városba ültetni.

— Autóbusz és gépkocsis fuvarozást csak a miniszter engedélyezhet
Az egyes elsőfokú iparhatóságok igen gyakran adnak ki géperejű fuvarozásra és autóbuszparra iparengedélyeket, holott a kereskedelmi miniszter az ilyen engedélyek kiadását magának tartotta fenn. Erre való tekintettel most a miniszter körrendeletben utasította az iparhatóságokat annak az elvnek szigorú betartására, hogy ily fuvarozási engedélyeket az iparhatóságok többé egyáltalán nem adhatnak ki, sőt kötelesek a legszigorúbban ellenőrizni, hogy az említett iparengedélyek nélkül senki se bonyolít hasson le fuvarozási üzleteket és minden esetben a fűhágási eljárást azonnal indítsák meg azok ellen, akik a fennálló rendelkezéseket be nem tartják.

— Elveszett brosch. A pandurazsigeti zsilip és vendégül közötti széken egy antik ezüst-brosch elveszett. Kérjük a netaláni megtalálót, adja le szerkesztőségünkbe.

— Vasárnap országos vásár lesz Baján. A legközelebbi állapot és kirakó vásárt Baján július 17-én, vasárnap fogják megtartani, amikor vészmentes helyről minden hasított körmű állatot szabad lesz felhajtani.

— Jó emésztésünk lesz, ha reggelként éhgyomorral egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszunk. A táplálkozási zavarok szakorvosai általánosan dicsérik a **Ferenc József** vizet, mert ez a gyomor és a belek működését előmozdítja, az epékiválasztást növeli, az anyagcserét megélénkíti és a vért frissíti. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Sport hírek. Folyó hó 31-én lesz a Bajai Turul SE rendezésében Pécs—Baja városközi atletikai verseny. A versenyen két város legjobbjai küzdenek az elsőségért. Athlétáink szorgalmasan készülnek a versenyre, tréningjeiken részt vesz Vadas Iván tréner ur, a jelenleg legjobb magyar előadó és szakember.

— Sok ezer tisztviselő köszönheti előremenetelét és boldogulását a magántársulatnak, amely Budapesten a Rákóczi ut 51. szám alatt működik. Ott az összes középiskolai összevont vizsgákra, érettségire, valamint a jogi és közigazgatási egyetemi vizsgákra és kolloquiumokra szakképzett tanárok készítenek elő. Aki otthon a megszokott környezetében akar tanulni, ami tantervközlési szempontból is fontos,

annak előkészítését levelezés útján elküldve és sikerrel vállalja a magántársulat. Kérdezők önkéntes kimerítésben válaszol.

Színház.

Milyen szintársulattal vonul be Bajára Fodor színigazgató?

A Nagykanizsán működő pécsi-bajai szintársulat művészgárdája e héten tartja a szezonzáró bucsu játékokat. Hétfőn este fejeződött be a kanizsai szezon, utána a tagok kéiheti szabadságra mennek, hogy felfrissüljenek, kipihentén hódítsák meg a bajai közönséget.

A kanizsai szezon csak erkölcsi sikert hozott. Fodor Oszkár változatos műsort és kiváló előadásokat adott, amelyeket úgy a sajtó, mint a közönség elismert. Anyagiilag azonban közel 15 ezer pengő deficittel zárul a kanizsai szereplés.

A szerződötések a jövő szezonra már csaknem befejezést nyertek. Fodor Oszkár a tavalyi társulatot csaknem 90 százalékosan megtartotta és így a közönség az új szezonban újra viszontlátja kedvenceit. Értesüléseink szerint szerződést kötöttek eddig a pécsi társulathoz: Erényi Bónak

Kiváló összeköttetésünk révén megszereztük a legismertebb gyártmányu

Nilfisk-porszívók

képviselőtét. Díjtalan bemutatás.

Asztali, fali szellőztetők

lőző edények, villamos vasalók

a lego csódban

SALAMON ÉS KOMLÓS

Vörösmarthy Mihály ucca 3. elektrotechnikai vállalat és csillárgyár. — Telefon: 157. sz.

U-R-A-N-I-A

Julius hó 13-án, szerdán delután 6, este fél 9 órai kezdettel.

A német filmgyártás büszkesége, **HENNY PORTEN** legutolsó filmreke

A dél rózsája.

Bübbájosan kedves történet a mai világból 7 felvonásban — Mesteri rendezésben, gyönyörű felvételekkel bővelkedő filmmű melynek értékét **HENNY PORTEN** neve fémjelzi.

Ezenkívül:

A NAP FIA

Izgalmas vadnyugati történet az inkák mesészerű kincséről 7 felvonásban. — Főszerepben: **Pat O'Malley** egy fiatal indián szerepében — Női főszereplő: **Dorothy Mackail** — **Hiradó.** Az esti előadást jó idő esetén a kertben tartjuk meg.

é,
281
odus, hic
i felnőtt
mult év-
ék számár
mult évben
szesen van
hihetet-
ján össze-
na. Okvet-
i, ahogyan
szonyokat.
vagyunk
gy a szá-
gyakozoit
adataival
hogy a
évről-évre
k, számár-
zt a tani-
l kellene
szintű, hogy
száma az
ért hiszen
Bajáról,
voltak a
statistika
számara
esen csap-
hogy ma
y kivesz
pedig az
a számár
bb lesz a
galább is
nap több
lénik.
k
be.
kiadta a
zó törvé-
atalos ösz-
egész kö-
tartalmaz.
gyik bekez-
ésedelmes
os pótlék-
ntézkedés a
adó a ke-
8 napi ké-
levonást
fizeti, két-
rtendő bef-
avi három-
mittassék.
almazottai-
és azt egy
medelemmel
lékos ka-
hivatalos
3 százalé-
kben
da
mtrak:
Baj-u. 5.
Arca 3.
00.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



Terrenol-pala

Szabadalmazott Terrenol-pala a világ legjobb te. őfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízhatlan állandó raktár és egyedárusítóhely

POLLÁK JÓZSEF butorgyárosnál, BAJA.

Városi iroda: Kossuth ucca 23. Falelep: Budapesti út 4.
Telefon számok: 184, 235 és 104.



KOLLARIT

Vas Irma, Ríza Bözsi, Dóka Anna, Sólyom Győző, Bihari Nándor, Veres Lajos, Dinis Jenő, Kormos Ferenc, Új Endre és Jákó Pál. Új tagjai lesznek a társulatnak: Kóbor Irén kassai primadonna, Ladomerszky Margit drámai hősnő, Orbán Viola, a kitűnő komika. Több szerepkör betöltésére vonatkozólag Fodor direktor még tárgyalásban van. Megváltik a társulattól Vadnai Andor lítkár, aki hétfőn ese tartotta hucsufohéplét Kanizsán.

Az állandó színtársulatok elosztása. Alapi Nándor, az Országos Kamaraszínház igazgatója határozati javaslatot intézett az Országos Színészegyesület tanácsához, amelyben azt indítványozza, hogy az egyesület főiratban kérje a kultuszminisztert arra, hogy a jövő szezonnra csak 10 színházhoz adjon engedélyt, Szegeden, Debrecenben, Pécsen és Miskolcon működjenek csak állandó színtársulat. Győzőt csak abban az esetben, ha a színházat átalakítják. Minden kerület mellé egy-egy drámai társulatot kell szervezni, amely a közeli városokban is működjenek. Az Országos Kamaraszínház megtartaná országos jellegét, ellenben a Nemzeti Színház irányítása alá kapcsolnák; ugyanígy az opera-stagione vezetését az Operaháznak kell átvennie.

Hogy látja a hivatalos szem az idej termést?

A városi és megyei közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén Körmendy Péter gazdasági főfelügyelő a mezőgazdasági helyzetéről a következő jelentést látta a bizottság elé:

Az aratás 24-én kezdetét vette, búzában közepes, rozsban gyenge közepes, árpából, zabból jó közepes termés várható. A buza minősége jó, a rozsé gyenge, az árpából az őszi jó, a tavaszi szorult szemű. A szalma termés közepes. A tengeri szépen fejlődik, cimerét toja. A burgonya sok helyen szárad, az idén is a nemesebb burgonya kiválik a többiből, mert az még mindig eddig zöldre. A takarmánynemtek legnagyobb részét elég jó termést adtak, a még talpon állók selylik a szárazságot. A rétek sarjadása megfelelő. A legelők a homokon kiszáradnak, másutt megfelelőek.

Az állatállomány állapota kielégítő.

A szőlők közepesen alul termést ígérnek, sok a szőlőmolykár. Gyümölcsök közül az alma és a dió jó termést ígérnek, míg a többi közepes.

A munkaviszonyok megfelelően munkanélküliség nincs, az aratás zavartalan lezajlását biztosra vehetjük.

Villamos világítási és erőátviteli

berendezéseket legolcsóbban, szakszerű és izléses kivitelben készíti

Fohner és Társai

Hatóságilag engedélyezett elektrotechnikai vállalat

Baja, Erzsébet kir. u. 6. — Telefon: 256.

Csillárok gyári raktára.

Megtekinthető vételkényszer nélkül. — A költségvetés, szakszerű felvilágosítások díjtalanok.

Tigris ucca 16. számú

h á z

szabad kézből eladó.

Cement, cserép, kátránypapír, deszka és épületfa olcsó áron nagy választékban

POLLÁK fatereskedésben

Magántanfolyam.

Budapest, VIII. Rákóczi ut 51. Telefon J. 323-99.

Olcsón és sikerrel készít elő bármely középsőiskola tananyagából összevontmagánvizagokra és érettségire, valamint az egyetem jogi és közgazdasági fakultusán vizagokra és kolloquiumokra jegyzetektől vidékieket is. Felvesz korlátolt számban családi felügyelet alatt bennlakó növendékeket is. Válaszbélyeg csatolandó.

Hirdetés.

A Béla király ucca 17. sz. a. levő lakóház azonnali beköltözhetéssel f. évi július hó 16-án d. u. 3 órakor dr. Stern József ügyvédi irodájában (Baja, Mátyás kir. tér 8. sz.) megtartandó önkéntes árverésen eladatik.

12408. szám. — kig. 1927.

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy Baján 1927. évi július hó 17-én országos vásár lesz. Erre vészmentes helyről mindenféle, tehát nem eladásra szánt állatok is szabályszerű járattal ellátva, felhajthatók. Baja, 1927. évi július hó 12. **Városi tanács.**

Készítette a Corvin-nyomda gyorsajtója Baja. (Fodor Károly).

Három uccai, szobás lakás

azonnal elfoglalható. **Cirfusz Ferenc ucca 3.**

Tégla legolcsóbban

Rosenthal Samu és Fiai Mohács, Délmagyarország legnagyobb téglagyárának a bácsmegeyi egyedárusítójánál

Pollák József

fatereskedőnél kapható.

Kétemeletes

magtár

Attila ucca 23. szám alatt azonnal bérbeadó. Teljes mészáros berendezés hűtővel bérbeadó, esetleg eladó Kigyó ucca 23. Átjáró

h - a - z

szép lakással (Kigyó ucca 6—Attila ucca 23) örök áron eladó. Feltételek megtudhatók ugyanott.

Július 11-től július 17-ig

reggel fél 8 óráig

Dr. Geiringer János és Lovassy Ödön.

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Használt

zongorákat

magas árért veszek, hosszú zongorákat rövid-modern kereszthurosrá átalakít. Hangolást és javítást jutányosan vállal **Bingold Kálmán** zongorakészítő és hangoló Mohács, Apponyi ucca. — Bővebbet **Kardos Benő** urnál Baja, Mészáros Lázár ucca 19.

MINDEN EMBERT

ÉRDEKEL, AKI SAJÁT OTT-HONT AKAR SZEREZNI.

Tudatom az építő közönséggel, hogy családi házakat 5-től 10 évre való törlesztésre építék, ugyszintén nagyobb átalakításokat is vállalok.

Tervek irodámban megtekinthetők. Erdeklődni lehet és felvilágosítással szolgál,

ZALLEL MIKSA

építési irodája.

Baja, Bethlen Gábor u. 5. Trafikánt sörgyárral szemben lévő köz.

BÉRAUTÓ

rendelhető

Tóth Kálmán u. 10.

Személyszállítás. — Vidékre mérsékelt áron.

Telefon 291

Jó minőségű és olcsó

gyerek-zoknik, férfi-zoknik, női-harisnyák,

kaphatók **özv. Fejér Lajosné-nál**, Türr István ucca 7. (Szerb templom szomszédságában)